

Ярко заявить о себе

намерена молодёжная избирательная комиссия

СОЗДАТЬ блог в Интернете, провести акцию накануне выборов, выступить перед иркутскими студентами и просто ярко заявить о себе – такие планы обсуждались на втором заседании молодёжной избирательной комиссии Иркутской области. На его открытии заместитель председателя областной избирательной комиссии Анатолий Тимофеев вручил юным коллегам удостоверение членов молодёжного избиркома, сформированного летом этого года.

В начале сентября на организационном заседании было избрано руководство комиссии – председатель, заместитель и секретарь. Собравшись во второй раз, ребята более детально обсудили перспективы своей дальнейшей работы.

Первым делом были образованы несколько рабочих групп. Одна из них приступит к разработке регламента и плана работы комиссии, другая – будет отвечать за взаимодействие со СМИ, она же займётся созданием во всемирной паутине блога молодёжной избирательной комиссии. На его страницах планируется размещать только сообщения, но и видеоматериалы на избирательную тематику. Желающие смогут поучаствовать и в различных конкурсах на базе блога. В газете областной избирательной комиссии «Право выбора» появится постоянная рубрика, посвящённая деятельности молодёжного избиркома.

Научно-практическая и информационно-просветительская деятельность – задача третьей рабочей группы. Её представители уже в ближайшее время расска-

жут студентам о выборах в рамках лекторской недели «Мы и выборы», которая пройдёт в иркутских вузах с 5 по 10 октября по инициативе избиркома.

Межвузовская научно-практическая конференция «Общество и выборы. Молодёжь в реалиях современной России» в конце ноября станет ещё одной проверкой благих намерений молодёжной комиссии. Ожидается, что в работе конференции примут участие до 300 человек: учёные, студенты, депутаты, общественные деятели, члены избирательных комиссий. Организаторами научного форума выступают Иркутский государственный технический университет и областная избирательная комиссия при поддержке Института законодательства и правовой информации, Общественной палаты Иркутской области и Законодательного Собрания региона.

Самая «креативная нагрузка» ложится на четвёртую рабочую группу – по организации общественных мероприятий. Незаурядные идеи по привлечению избирателей на участки для голосования здесь не помешают. И ребятам

есть что предложить. Накануне выборов иркутяне смогут сделать «Шаг в мир избирательного права». Акция с таким названием состоится на одной из центральных улиц Иркутска. Как сообщил инициатор акции, член молодёжной избирательной комиссии Михаил Кухтачев, на улице будет установлена дверь, которая гостеприимно откроется для каждого желающего. Сделали шаг – и вошли в мир избирательного права. Этот мир открыт для всех.

В день голосования 11 октября жители областного центра станут свидетелями ещё одной акции – «Ровесник выборов». По замыслу её организаторов на избирательном участке вместе соберутся люди, родившиеся в «знаковые» для истории выборов годы. Например, в 1989 году, когда состоялись первые альтернативные выборы народных депутатов СССР. Ровесников этих событий на избирательных участках будут ждать приятные сюрпризы.

Участием в выборах общественная деятельность молодёжной комиссии не ограничится. На заседаниях прозвучало немало идей на перспективу. С предложением заключить соглашения о сотрудничестве с общественными объединениями Иркутской области выступил Игорь Кузмин (выдвинут в состав комиссии Юридическим институтом Иркутского государственного университета). Его коллега Евгений Штанько («Един-



Заместитель председателя Избирательной комиссии Иркутской области Анатолий Тимофеев вручает удостоверение членов молодёжной избирательной комиссии

ная Россия») считает, что неплохо бы сформировать специальную рабочую группу, которая возьмётся за «ревизию» избирательного законодательства. А Кирилл Гуров (КПРФ) полагает, что не стоит заикаться на правовом просвещении избирателей – нужно участвовать и в организации спортивных акций, направленных

на пропаганду здорового образа жизни. «Очень важно, чтобы наша работа не остановилась на этапе обсуждения и воплотилась в конкретных делах», – подвёл итоги заседания председатель молодёжной избирательной комиссии Илья Грибачёв.

Михаил Попов

ЭЛЕКТОРАЛЬНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП: РОССИЯ

ПЕРЕХОДЯЩИЙ МАНДАТ

БУРЯТИЯ. Верховный Суд РФ удовлетворил кассационную жалобу кандидата в депутаты Народного Хурала Жамсо Гармаева об отмене решения Верховного суда Бурятии относительно состоявшихся уже более года назад выборов. Мандат депутата от округа 24 сменит своего владельца в третий раз, пишет газета «Номер один». Напомним, по итогам самого первого подсчета голосов Жамсо Гармаев занял первое место, с отрывом в 223 голоса от своего основного конкурента Михаила Гергенова. Решением избирательной комиссии победа и депутатский мандат были присуждены Жамсо Гармаеву. Затем, после ряда юридических действий со стороны конкурента, выборы были признаны недействительными на ряде участков округа. В результате нового подсчета голосов на оставшихся участках Жамсо Гармаев уступил победу на выборах Михаилу Гергенову с перевесом всего в 34 голоса. Удостоверение было «перевручено» последним.

Жамсо Гармаев попытался опротестовать постановление избирательной комиссии Республики Бурятия и решение окружной избирательной комиссии относительно отмены результатов выборов по участку №674 в Верховном суде Бурятии, но там ему было отказано в удовлетворении иска. На что и была подана кассационная жалоба в Верховный Суд РФ.

Высшая же судебная инстанция страны поддержала требования Жамсо Гармаева. И обязала отменить постановление избирательной комиссии Республики Бурятия и решение окружной избирательной комиссии, касаясь повторного подведения итогов голосования.

Теперь вновь должны быть приняты в расчет голоса избирателей на участке №674. В непростой избирательной арифметике затянущихся выборов это означает, что победа вновь должна перейти к Жамсо Гармаеву. Перевес в его пользу составит 102 голоса.

СОЦИАЛЬНОЕ ТАКСИ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ-КОЛЯСОЧНИКОВ

МОСКВА. На социальном такси смогут добраться инвалиды до избирательных участков на выборах в Мосгордуму 11 октября, цитирует агентство «Интерфакс» первого заместителя руководителя департамента территориальных органов исполнительной власти столицы Юрия Ермолова. По его словам, в настоящее время подготовлены списки лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Социальные работники выясняют, хотят ли они проголосовать на дому или на стационарных избирательных участках. Кроме того, по словам чиновника, в районах компактного проживания слабовидящих и слепых москвичей на избирательных участках таким людям будут предоставлены плееры с аудиозаписью текста избирательного бюллетеня.

САМ СЕБЕ РЕЖИССЕР

РЕСПУБЛИКА КОМИ. Диплом второй степени и приз сыктывкарскому студенту-первокурснику Игорю Печориному, ставшему лауреатом республиканского конкурса на лучший видефильм «Мы и выборы», вручила председатель избирательной комиссии Республики Коми Елена Шарбарина.

Игорь, недавний выпускник Эжвинской гимназии, а ныне студент Сыктывкарского государственного университета, выиграл один из двух вторых призов конкурса, представив видефильм «Дети и выборы». Заметим, что Игорь Печорин не в первый раз получает памятные подарки от регионального избиркома. В 2008 году он был признан победителем республиканской олимпиады среди учащихся общеобразовательных учебных заведений по избирательному праву, организованной комиссией совместно с фирмой КонсултантПлюс.ком.

Диплома второй степени удостоился также Яна Ситкарева, ведущий специалист финансового-экономического отдела администрации Сыктывкарского района. Награда вручена ей на встрече представителей муниципальной администрации и территориальной избирательной комиссии района, посвященной 15-летию Государственной автоматизированной системе «Выборы».

Первый приз уехал в Воркуту – авторскому коллективу в составе социального педагога Аллы Тушенцовой, старшей вожатой Валентины Михайловой и учащегося 11 класса гимназии №6 Леонида Патрушева за фильм «Школьный референдум».

Всего на конкурс видефильмов о выборах поступило 15 работ из 9 городов и районов Республики Коми.

ГЛАВУ РАЙОНА ВЫБЕРУТ ИЗ ЧИСЛА ДЕПУТАТОВ

КАМЧАТСКИЙ КРАЙ. Собрание депутатов Тигильского района Камчатского края на внеочередной сессии приняло решение о внесении изменений в устав района, в соответствии с которым глава района будет избираться Собранием депутатов от своего состава и возглавит представительный орган. Об этом сообщает агентство REGNUM со ссылкой на правительство Камчатского края. По мнению депутатов, это позволит существенно сэкономить бюджетные денежные средства на проведение выборов и содержание главы района, так как глава будет осуществлять свои полномочия на безвозмездной основе.

Как сообщили в Агентстве территориального развития Камчатского края, Тигильский район стал вторым муниципальным районом в регионе, реализовавшим данную схему. Первыми подобное решение было принято депутатским корпусом Бестринского района.

По материалам дайджеста СМИ, подготовленного Российским центром обучения избирательным технологиям при ЦИК России

Предвыборная мобилизация

ЧТО БОЛЬШЕ привлекает избирателей – предвыборные программы или политический стиль? Кто первым получит право голоса и почему пудель может попасть в списки избирателей? За кого ещё, кроме мэров, глав администраций и депутатов, российское законодательство позволяет голосовать на выборах органов местного самоуправления?

Ответы на эти и многие другие вопросы о выборах получили участники семинара «Кадровый резерв». Занятия были организованы Избирательной комиссией Иркутской области в рамках обучающей программы «Школа избирательного права». Они предусматривали знакомство не только с нюансами законодательства о выборах, но и с основами политической культуры, а также возможности приобрести навыки ораторского искусства.

Добро пожаловать в кадровый резерв

Иркутский семинар объединил молодых людей из разных городов и районов Приангарья. Это студенты, представители местных молодёжных парламентов, члены клубов молодых избирателей, активисты общественных организаций. Всего около 30 человек, принимающих участие в деятельности территориальных избирательных комиссий по повышению правовой культуры молодёжи.

«Пройдя этот курс, вы зачисляетесь в кадровый резерв, – отметила на открытии семинара председатель Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова. – Мы надеемся увидеть вас в качестве членов территориальных избирательных комиссий, новые составы которых будут формироваться в следующем году. Ваши кандидатуры будут учитываться и при образовании участковых избирательных комиссий».

К следующим федеральным выборам в планах избиркома до 50 процентов укомплектовать молодыми кадрами составы участковых комиссий. Задача непростая, признаёт заместитель председателя областной избирательной комиссии Анатолий Тимофеев, хотя бы потому, что для этого потребуются собрать команду из нескольких тысяч человек.

«Может стоит объявить специальный конкурс среди молодёжных организаций, чтобы они подобрали

из своих рядов достойные кандидатуры для выдвижения в комиссии. Со своей стороны мы готовы провести обучение новых кадров», – сказал он.

Полученный на семинаре опыт пригодится не только для работы в избиркомах, но и в случае, если возникнет желание участвовать в выборах в качестве кандидата. Такая возможность вскоре станет реальной практически сразу после окончания школы, благодаря президентской инициативе по снижению возрастного ценза на выборах до 18 лет. Правда, речь идёт только о выборах депутатов представительных органов местного самоуправления, тем не менее, эти «муниципальные университеты» станут настоящим трамплином в политическую жизнь для молодёжи с активной гражданской позицией.

Учеба проходила в обстановке свободного общения. «Моё выступление – приглашение к дискуссии», – с таких слов начал своё выступление заместитель начальника правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области, кандидат юридических наук Владимир Подшивалов. Он подробно рассказал о разнообразных, порой принимающих причудливые формы, избирательных процедурах за рубежом. Но прежде напомнил о малоизвестных возможностях избирательного процесса в нашей стране. Оказывается, на муниципальных выборах можно избирать не только мэров, глав администраций и депутатов, но и других должностных лиц местного самоуправления, допустим, контрольные органы – ту же контрольно-счётную палату.

Если в России избирательные права не используют в полной мере, то, например, в США их порой «переиспользуют». К анекдотичному случаю привёл так называемый заявительный способ регистрации избирателей, точнее возможность зарегистрироваться с помощью Интернета.

Получил широкую огласку случай, когда один американец подал через всемирную сеть заявку на включение в список избирателей

«К СЛЕДУЮЩИМ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ВЫБОРАМ В ПЛАНАХ ОБЛИЗБИРКОМА ДО 50 ПРОЦЕНТОВ УКОМПЛЕКТОВАТЬ МОЛОДЫМИ КАДРАМИ СОСТАВЫ УЧАСТКОВЫХ КОМИССИЙ».

своего пуделя. Пса не только зарегистрировали, но и прислали на его имя, вернее кличку (!), приглашение на выборы. Американская общественность теперь справедливо опасается, что таких собак-избирателей немало бегают по Соединённым Штатам.

Минимум сведений и обязанностей

У педантичных немцев номер с собакой не пройдёт. В Германии персональные данные включаются в регистр избирателей более чем по 70 параметрам. Для сравнения, в России вносятся лишь паспортные данные, фамилия, имя, отчество избирателя, место рождения и адрес проживания. И никакая обязанности голосовать, как, например, в Италии или в Чили, где за неучастие в выборах предусмотрен штраф. Есть различия и в документах, удостоверяющих личность избирателя. У нас это паспорт, в некоторых странах выдаются карточки избирателей. В Эстонии в регистрационную карточку встроили чип. Оказалось – не безопасно. Информацию с этих карточек могут считывать не только электронные устройства избирательных комиссий.

Познакомил Владимир Подшивалов ребят и с разными избирательными системами. Те же мажоритарная и пропорциональная системы выборов имеют множество модификаций. Даже в пропорциональной системе есть из чего выбирать, например, голосовать за открытые или закрытые списки кандидатов, выдвинутых политическими партиями.

На федеральных и региональных выборах мы голосуем за закрытые списки кандидатов, то есть только за партию. В то же время существует возможность использования открытых списков кандидатов законодательно предусмотрена только в пяти субъектах Российской Федерации и то лишь на муниципальных выборах. Не менее интересным оказалось и выступление известного

иркутского политолога, доцента Иркутского государственного университета Сергея Шмидта, который провёл экскурс в мир политической культуры и электорального поведения в России. По его мнению, большинство российских избирателей голосуют не за предвыборные программы кандидатов и партий, а за определённый политический стиль и имидж.

В качестве примера он привёл выборы Государственной Думы 1993 года, когда за голоса избирателей боролся избирательный блок



Участники семинара вошли в кадровый резерв избирательных комиссий

«Выбор России» под предводительством небызвестного Егора Гайдара. В своей предвыборной программе он продвигал либеральные идеи с посылом «бюджетники – это неудачники, бездельники», а значит, и отношение государства к ним должно быть соответствующим.

«Однако мои знакомые библиотекари, то есть бюджетники, все как один голосовали за «Выбор России», – говорит Сергей Шмидт. – Своё предпочтение они объясняли тем, что Егор Тимурович Гайдар похож на большинство посетителей библиотек. Они видели в нём воплощение образа интеллигентного мужчины». Избиратели не осознавали тот факт, что в предвыборной программе этого мужчины с мягким голосом и обходительными манерами бюджетникам отводилось место мозолей на ладонях. А от мозолей, как известно, избавляются.

«Таких примеров электорального поведения в нашей стране

тическими навыками познакомил старший преподаватель кафедры специальных юридических дисциплин ИрГТУ Светлана Рогоза.

Заключилась учебная программа семинара видеоконференцией ЦИК России, посвящённой развитию молодёжного парламентаризма. Иркутяне стали участниками всероссийского круглого стола, на котором обсуждалось молодёжное парламентское движение в субъектах Федерации.

С докладами на эту тему выступили лидеры молодёжных структур при региональных парламентах Томской, Липецкой, Калининградской и других областей. Своим видением развития молодёжного парламентаризма поделился и председатель областного молодёжного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области Александр Войткевич.

Владимир Шпикалов